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Συχνότητες και πλάτη στην εξαναγκασµένη  ταλάντωση. 

Το σώµα Σ του σχήµατος µάζας 1kg, ηρεµεί στο κάτω άκρο ελατηρίου, σταθεράς k=10Ν/m. Θέτοντας σε 

περιστροφή τον τροχό Τ, το σώµα εκτελεί ταλάντωση και, µετά την αποκατάσταση σταθερής κατάστασης 

παίρνουµε το διάγραµµα της αποµάκρυνσης σε συνάρτηση µε το χρόνο, το οποίο είναι όπως στο διπλανό 

σχήµα. 
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i) Το σώµα εκτελεί εξαναγκασµένη ταλάντωση και βρίσκεται σε συντονισµό; Να δικαιολογήσετε την α-

πάντησή σας. 

ii)  Μεταβάλλουµε  τη συχνότητα περιστροφής του τροχού. Ποιο από τα παρακάτω διαγράµµατα µπορεί να 

δείχνει τη νέα ταλάντωση του σώµατος; 
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Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Απάντηση: 

i) Το σώµα, µε βάση το διάγραµµα που δίνεται, εκτελεί εξαναγκασµένη ταλάντωση µε συχνότητα 
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=  αφού το σώµα µέχρι τη στιγµή t=5s το σώµα έχει πραγµατοποιήσεις 3 ταλα-

ντώσεις.  

Εξάλλου η ιδιοσυχνότητα του σώµατος είναι o
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δή ότι η  συχνότητα ταλάντωσης είναι µεγαλύτερη από την ιδιοσυχνότητα του σώµατος, συνεπώς η πρό-

ταση είναι λανθασµένη. 

ii)  Και στα τρία διαγράµµατα που δίνονται το σώµα εκτελεί 4 ταλαντώσεις σε χρονικό διάστηµα 5s, συνε-
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πώς η νέα συχνότητα ταλάντωσης του σώµατος είναι 2 1
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Παίρνοντας την καµπύλη συντονισµού, του διπλανού σχήµατος, βλέπουµε ότι όταν αυξάνουµε τη συχνότη-

τα του διεγέρτη, το πλάτος µειώνεται, άρα σωστό είναι το α) διάγραµµα. 
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